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Les posters
En complément à l’ouvrage, des posters sont disponibles pour les activités collectives (si l’enseignant ne possède 
pas de vidéoprojecteur).

Christian HenaffChristian Henaff
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Cette pochette comprend 16 posters A2 à afficher en classe
en complément à l’ouvrage  CM2
Apprendre à comprendre les situations mathématiques.

Sur ces posters sont reproduits les énoncés ou supports
nécessaires pour mener à bien les activités collectives 
présentées dans l’ouvrage.
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Cet ouvrage est issu d’un constat : la pratique de la résolution de problèmes 

en classe est plus souvent vécue comme une simple activité d’évaluation alors 

qu’elle devrait être un objet d’enseignement à part entière. Les élèves sont mis 

en situation d’affronter des obstacles sans qu’on leur ait véritablement appris 

au préalable comment est construit un problème mathématique et comment

s’y prendre pour le résoudre. 

À travers 18 séquences détaillées 
CM2 propose :

• d’enseigner une méthodologie de résolution qui s’appuie sur le repérage 

des catégories de problèmes et la compréhension des situations mathématiques 

en jeu ;

• de planifier ces apprentissages dans le temps afin de tous les mener à bien ;

• de varier les modalités et les supports d’apprentissage : temps et supports 

collectifs pour modéliser, synthétiser ou rappeler ; temps et supports individuels 

pour s’entraîner et automatiser ;

• de mesurer avec précision l’évolution des compétences des élèves.

Un outil innovant d’enseignement qui dote l’élève d’une véritable méthodologie 

de résolution de problèmes afin qu’il mette en œuvre les procédures les plus 

adaptées à la situation mathématique en jeu.

Le CD-Rom contient tout le matériel nécessaire pour mettre en œuvre les

séquences sous forme de nombreux fichiers PDF ou PowerPoint :

- les différents types de problèmes à étudier en collectif  

et à projeter au tableau ;

- le répertoire d’exercices de résolution de problèmes individuels

 à imprimer ;

- les supports collectifs à imprimer ou à projeter.

ISBN : 978-2-7256-3216-2

Co
uv

er
tu

re
 : 

16 posters
Pour l’étude des problèmes en collectif

CM2

RésoudRe
      pRoblèmesdes

CM2

Ch
ris

tia
n H

en
aff

C
M

2
16

 p
os

te
rs

po
ur

 l’
ét

ud
e 

de
s 

pr
ob

lè
m

es
 e

n 
co

lle
ct

if

RésoudRe
pRoblèmesdes

ISBN : 978-2-7256-3421-0

9343_Poster_PB-maths_CM2.indd   1 18/02/16   11:57
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Période 1

Séquence 1 / Résoudre des problèmes à une opération – Les problèmes d’addition et de soustraction  Séance 1A

Période 1

Séquence 1 / Résoudre des problèmes à une opération – Les problèmes de multiplication et de division  Séance 1B

Rappel…

Pour résoudre un problème :
–  On utilise l’addition quand il faut trouver 

un nombre plus grand.
–  On utilise la soustraction quand il faut 

trouver un nombre plus petit.

Rappel…

–  On utilise la multiplication quand on doit 
trouver un nombre plus grand 
et que ce sont plusieurs quantités 
ou mesures identiques.

–  On utilise la division quand il faut 
trouver un nombre plus petit.
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Période 1

Séquence 2 / Résoudre des problèmes à plusieurs étapes – Les problèmes à étapes avec questions intermédiaires (2)  Séance 2B

Invente et rédige un problème à deux étapes.  
Ce problème devra avoir les caractéristiques 
suivantes :

–  Pour répondre à la question 1, 
il faut faire une division.

–  Pour répondre à la question 2, 
il faut utiliser la réponse de la question 1 
et faire une soustraction.

Résous le problème que tu as rédigé.

Problème :

Margot a acheté un paquet de 100 bonbons pour son gouter  
d’anniversaire. Elle les a répartis dans 4 assiettes en mettant  
le même nombre de bonbons dans toutes les assiettes.  
Après, elle a mangé 5 bonbons de la première assiette.

1)  Combien a-t-elle mis de bonbons dans chaque assiette ?

2)  Combien reste-t-il de bonbons dans la première assiette ?
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Période 2

Séquence 3 / Résoudre des problèmes particuliers – Les histogrammes  Séance 3A

Période 2

Séquence 3 / Résoudre des problèmes particuliers – Les graphiques  Séance 3B

Problème – Au théâtre de la ville
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Période 2

Séquence 4 / Résoudre des problèmes à plusieurs étapes – L’identification des questions intermédiaires (2)  Séance 4B

Période 2

Séquence 4 / Résoudre des problèmes à plusieurs étapes – L’identification des questions intermédiaires (3)  Séance 4C

Problème : 

Stéphanie et Souad sont allées passer un weekend  
en Espagne. Stéphanie a payé les billets d’avion et Souad  
a payé la location de l’appartement.  
Les billets d’avion ont couté 184 euros ensemble ;  
la location de l’appartement a couté 126 euros.  
Maintenant elles font les comptes.  
Il faut qu’à la fin toutes les deux aient dépensé  
la même somme.

1) 

2) 

3)  Souad doit de l’argent à Stéphanie. 
Combien lui doit-elle ?

Problème : 
Au théâtre Louis, la recette de ce soir est de 6 300 euros.  
• Le prix d’une place est de 20 euros par adulte. 
 Les enfants paient demi-tarif.  
• Ce soir, il y avait 280 adultes dans la salle. 
 Mais on ne sait pas combien il y avait d’enfants.

1) 

2) 

3) 

4) Combien y avait-il d’enfants ? 
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Période 3

Séquence 7 / Résoudre des problèmes particuliers – Les fractions (1)  Séance 7A

Exemple 1 : 

« Il y avait 18 carreaux de chocolat dans la tablette.  
J’en ai mangé les 2

3 . Combien ai-je mangé de carreaux ? »

  On va calculer combien fait 1
3  de la tablette,  

puis combien font les 2
3  de la tablette.

•  13  de la tablette : 
18 = 3 × 6 + 0   6 carreaux

•  23  de la tablette : 
6 × 2 = 12   12 carreaux

Exemple 2 : 

« J’avais économisé 45 e, mais j’en ai dépensé les 3
5 .  

Combien ai-je dépensé ? »

  On va calculer combien fait 1
5  de 45 e,  

puis combien font les 3
5  de 45 e.

•   15  de 45 e : 
45 = 5 × 9 + 0   9 e

•  35  de 45 e : 
3 × 9 = 27   27 e

Pour savoir à quelle quantité ou quelle mesure 
correspond une fraction, on peut passer  
par la fraction dont le numérateur est 1.
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Période 5

Séquence 10 / Résoudre des problèmes de proportionnalité – Les moyennes  Séance 10C

Pour calculer une moyenne de notes,  
on fait la somme de toutes les notes,  
puis on divise cette somme  
par le nombre des notes.

Exemple :
Dans le graphique ci-dessous, on peut lire les notes que Juliette  
a obtenues lors d’une compétition de gymnastique.

  8 + 9 + 10 + 7 + 9 + 6 + 10 + 9 = 68  
68 : 8 = 8,5  
La moyenne de Juliette est de 8,5.

On calcule la vitesse moyenne en divisant  
la distance par la durée mise pour effectuer  
la distance.
La vitesse moyenne est souvent exprimée  
en kilomètres par heure (km/h). On utilise 
aussi parfois les mètres par seconde (m/s).

Exemple :

Jean a effectué 20 kilomètres à pied en 4 heures.

Quelle a été sa vitesse moyenne ?

  20 : 4 = 5  
Sa vitesse moyenne a été de 5 km/h.
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